

粵首季GDP增幅創新低

僅增7.2%遜全國 專家：外需不振調低增速影響

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣東省首季經濟增速出現明顯放緩。據廣東省統計局最新統計，今年一季度廣東生產總值（GDP）為11510.80億元，同比增長7.2%，增幅同比回落3.3個百分點，比全國增幅低0.9個百分點，下滑幅度比預期更大。這是2009年一季度以來的最低增幅，拉動經濟的「三駕馬車」增速也全面放緩。專家指出，這主要是外需增幅銳減與調低速度雙重因素疊加的結果，預計全年經濟走勢前低後穩，但要實現年初制定的8.5%的增長目標或有難度。

數據顯示，廣東一季度下滑最嚴重的行業主要包括工業和房地產，其中工業企業內外銷增速雙重下滑，企業利潤出現大幅下滑，工業利潤出現近三年來首次下降。統計顯示，一季度廣東規模以上工業企業完成增加值4809.61億元，增長6.7%，增幅同比回落7.3個百分點，內、外銷的增幅分別比2011年底降低17.0個和7.7個百分點。

外圍影響 工業利潤首降

「今年首季廣東經濟下滑在預料中，也實屬正常，這個速度總體可以接受。」廣東省社科院珠江區域經濟研究中心主任成建三表示，廣東首季GDP增幅低於全國增幅，主要是因為廣東是外向型經濟，受國際經濟影響較大。同時，也受到季節性因素影響，今年春節提前，導致1月份和2月份開工不足。

作為外向型經濟，目前對外度達114.8%，受外圍經濟影響可想而知。廣東省統計局總經濟師邱俊表示，目前面臨的形勢與2009年美國次貸危機引起的國際金融海嘯有些相似，而這次是歐債危機。此外，傳導路徑也相似，都是從外貿增幅下滑到工業增加值和利潤增幅下降，再到GDP增速減緩。

「但今次與2009年又有些不同，今年首季經濟增速出現回落，是外需被動減少和國內宏觀政策主動調控的內外因素疊加影響的結果。」邱俊指，當前歐債危機持續發酵，美國經濟復甦疲軟，新興市場在通貨膨脹中採取較著陸措施，導致外需增長乏力。一季度，廣東進出口總值2099.8億美元，同比增長4.3%，增幅同比回落27.0個百分點。

國家調控 房地產呈負貢獻

邱俊又稱，而從內部看，則主要受到房地產調控的影響，這是國家調控的結果。粵一季度房地產對經濟增長貢獻率為-1.5%，其下降對建築、家用電器、建築裝修行業等也產生負面影響。

一季度，廣東房地產開發投資增幅放緩高位回落，房企資金到位緊張，商品房銷售價量齊跌。房產開發企業投資熱情降溫，共完成開發投資945.12億，同比增長23.9%，增幅比1—2月回落16.1個百分點，比去年同期回落4.6個百分點。商品房銷售額921.67億元，下降22.9%，回落53.6個百分點。



■廣東首季度GDP 11510.80億元，同比增長僅7.2%，比全國增幅低0.9個百分點，全球經濟疲弱致外需不振是一大原因。圖為廣東省一大港口廣州南沙港。網上圖片

經濟已觸底 本季料緩升

專家解讀

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）對於廣東今年經濟走勢，廣東省社科院珠江區域經濟研究中心主任成建三預計，在第一季度下行到最低點後，廣東經濟或在第二季度開始回升。但跟此前幾次經濟觸底迅速回升不同，此次將是緩慢回升。他認為，下半年廣東GDP將回升到8%左右，估計全年也將保持在8%上下，估計難實現年初制定的8.5%的目標。

3月呈回穩跡象

成建三指，按以往經驗，作為外向型經濟，廣東會比內地其他地區提前一個季度或者半年反映低點，同時回升也會更快。但目前外需並沒有恢復，111屆廣交會一期訂單也有所下滑，而在人工成本上升、人民幣升值、原材料價格上漲的情況下，大部分出口加工企業無利可圖，將減少生產。這在一定程度上

制約經濟反彈的幅度。同時，處在轉型中的廣東依然要經歷相關瓶頸，這也讓廣東將在一段時期內保持中速發展。

8.5%增長仍有望

廣東省統計局總經濟師邱俊則表示，從部分先行指標也可看出，3月廣東宏觀經濟出現觸底回穩跡象，資金環境有所改善，一季度金融機構本外幣貸款餘款比2月末提高0.9個百分點，其中3月末主要流向實體經濟的短期貸款餘額增長22.6%；粵貨物周轉量增長25.6%，增幅同比提高15.6個百分點；經濟發展的活躍程度有所提高，3月份製造業採購經理人指數連續兩個月回升。

「廣東今年要實

現8.5%的增長目標有一定困難，但還是有希望。」邱俊預計，三四季度回升幅度較大，今年廣東經濟可能會前低後高。而更為重要的是，目前廣東經濟增長的新動力正在形成，轉型升級效果已有所顯現，高科技製造業、戰略性新興產業發展將起到帶動作用。一季度廣東規模以上高科技製造業、八大戰略性新興產業完成增加值同比增長10.6%、7.9%，分別比規模以上工業快3.9、1.2個百分點。



■廣東經濟增長的新動力正在形成。圖為試產成功的廣東漢能新型太陽能電池項目生產線。

「三駕馬車」全放緩

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）數據顯示，拉動廣東省經濟的「三駕馬車」（外貿、投資和消費）（見下表）在首季全面減速，其中最嚴重的是進出口增幅，增幅同比回落近30%，而基礎設施投資同比增長僅0.9%，城市建設投資更是呈現-4.4%的負增。同期，廣東主要城市廣州、深圳、佛山和東莞的主要經濟指標增速均出現下行。

外貿增幅降27百分點

數據顯示，一季度，廣東進出口總值2099.8億美元，同比增長4.3%，僅有個位數增長，增幅同比回落27.0個百分點；固定資產投資增速小幅回落，一季度完成投資2886.31億元，同比增長13.6%，增幅同比回落2.3個百分點；消費增幅明顯回落，一季度社會消費品零售總額5365.31億元，同比增長10.8%，增幅同比回落4.6個百分點。

穗深佛莞增幅齊下行

目前，廣州和深圳及東莞的一季度數據還未公佈。從已公佈的數據看，1月份，穗進口35.62億美元，下降27.4%。今年1月—2月份，深圳主要經濟指標增速有所回落。其中，固定資產投資185.67億元，增長10.2%，同比提高1.9個百分點。社會消費品零售總額646.80億元，增長11.5%。出口總額327.00億美元，下降6.0%。東莞首季GDP數據未出爐，但該市估計其一季度GDP增速只有5%。

今年一季度，東莞外經貿好於預期，外貿進出口約304億美元，同比增長4%，其中出口176億美元，同比增長7%。而佛山市則在日前透露，其一季度地區生產總值1441.17億元，增長5.6%。這是佛山近年來首次出現單數增長，較去年同期13.2%的增長速度縮水過半，當地經濟形勢全面回落。此外，佛山一季度實現地方公共財政預算收入84.08億元，僅增長0.72%，在廣東各地級市墊底。



■廣東消費增幅明顯回落。圖為行人經過廣州北京路商業街。資料圖片

粵及主要城市首季經濟運行情況

區域	進出口總值#	同比增幅
廣東	2099.8	4.3%
佛山	91.4	8.3% (出口數據)
廣州	77.98	-20.0% (1月數據)
深圳	562.89	-3.5%*
東莞	186.95	4.1%*
區域	固定資產完成投資#	同比增幅
廣東	2886.31	13.6%
佛山	348.15	8.3%
廣州	292.72	6.7%*
深圳	185.67	10.2%*
東莞	85.75	17.9%*
區域	社會消費品零售總額#	同比增幅
廣東	5365.31	10.8%
佛山	487.69	10.0%
廣州	902.08	14.0%*
深圳	646.80	11.5%*
東莞	232.52	7.4%*

*1-2月數據

#除進出口總值單位為億美元，固定資產完成投資及社會消費品零售總額單位均為億元人民幣

■數據來源：廣東省統計局官網及佛山相關日報報道數據

零售業受壓 部分百貨現負增長

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）在宏觀經濟增速放緩背景下，消費增長壓力增大。有知情人士透露，一季度廣州多家百貨公司銷售額同比下降10%左右，部分百貨的最高降幅甚至達到兩位數。從數據上看，去年底開始百貨業逐漸遭遇寒流。特別是第四季度，雖聚集多個節慶日，本該是消費旺季，但廣州百貨業銷售額卻出現同比增速下滑，降至個位數，不旺狀況持

通脹股市低迷連鎖反應

除了家電賣不動外，穗春裝銷售也遇冷。國家統計局廣州調查隊資料顯示，受成本推動和季節換款等

因素的影響，穗3月份服裝價格環比上漲10.5%。而乍暖還寒的天氣也迫使越來越多的服裝商家加入春裝打折大軍，但消費者對此似乎並不買賬。春節假期期間，廣百、友誼的銷售額同比去年增長僅7%—8%左右，增幅較去年同期下滑一半。

美東百貨董事總經理謝仕平指，零售企業銷售額下降是物價高企、樓市股市低迷等一系列現象帶來的連鎖反應。

深化港瓊合作 實現互利雙贏

候任行政長官梁振英先生在穩中求變的政綱中，提出香港經濟多元化的思維，引起社會廣泛共鳴。所謂經濟多元化，我的理解，就是要實現多領域、多區域、多元素的經濟融合。香港憑藉金融中心、航運中心、貿易中心三大優勢，深化與內地的合作交流，就是經濟多元化的重要體現，亦是香港保持區域優勢，經濟持續發展，在激烈的市場競爭中立於不敗之地的關鍵。

海南是島嶼省份，長期以來，農業經濟一直是支柱產業。直至80年代，中央設立海南經濟特區，優惠政策接踵而至；隨後，海南建省、國際旅遊島上升為國家戰略，其投資前景更加令人憧憬：開放遊客落地簽證、離島免稅購物、興建博鰲、西部新國際機場，東西環鐵路貫穿全島、航太發射基地落戶文昌、航太主題公園、遍及全島數十個高爾夫球場……可以這樣說，海南仍是投資的處女地，商機無限。與海南近在咫尺的香港，如何深化港瓊合作，與海南優勢互補，在複雜的世界經濟浪潮中互利雙贏，是擺在新一屆特區政府面前的一項重要課題。

於海南省政府而言，歷屆政府均非常重視與香港的交流互動，2004年首次來港招商，時隔4年後，更將來港招商定為每年的常規性政府工作，鞏固經貿合作的成果，為海南經濟發展補充新血。特別是去年12月，海南省政府與香港海南商會共同舉辦第十二屆世界海南鄉團聯誼大會，第三屆世界海南青年大會暨2011海南（香港）經貿、旅遊、文化活動周，省委書記羅保銘、省長蔣定之和副省長李國梁同時蒞港出席大會，主持簽訂了三百多億的投資項目。這是破天荒的第一次，足見海南省政府及人民對瓊港合作的重視程度，也證明了港資企業對海南國際旅遊島建設的期待。

旅遊是海南服務業的龍頭，最近幾年發展速度驚人，與香港的差距正逐步縮小。以酒店業為例，香港、北京、紐約有的國際酒店品牌，三亞一定有，而三亞有的國際酒店品牌其他城市卻未必有。去年海南的過夜人數超過3000萬人次，相當於香港入境遊客總數的七成。海南因此提出一程多站的旅遊規劃，建議瓊港兩地聯手接待各地旅行團，既體驗香港的購物、美食天堂，又享受海南的陽光沙灘、高爾夫球與溫泉。這是一個不錯的構思，引發瓊港兩地廣泛共鳴。

與港共謀發展 互補合作空間

近二、三十年，香港服務業北上，帶動國內服務業發展的同時，港資企業亦日進斗金。如今，眾多眼光獨到的投資者看好海南，紛紛趕往投資。曾為深圳經濟發展帶來積極促進、享負盛名的觀瀾湖高爾夫企業，前幾年南下海口，興建更大規模的高爾夫球場，傳為一時佳話；香格里拉酒店集團亦不甘落後，一口氣在海南興建兩家新酒店，博得不少掌聲和鼓勵。今年泛珠三角論壇在海南召開，這是一個不可多得的好時機。候任行政長官及新一屆特區政府宜及早規劃，借此機會大力推動香港企業在海南發展傳統或新型服務業，如郵輪、彩票、賽馬場、大型遊樂設施、連鎖購物商場等，這些行業在海南全島都有廣泛的市場，中央也給予政策支持，投資回報有保證，但缺乏管理人才和資金，正好為香港企業提供了優勢互補的合作空間，而香港企業亦比央企或民企更易為當地認同。

另外，開名世界的亞洲博覽論壇，每年國家最高領導人、國務院有關部門領導，都到會作專題演講；與來自不同國家、地區的政要和人一道，熱議世界政治、經濟和社會熱點問題。這是很好的交流平台，我們希望新一屆特區政府，能好好利用此世界級的論壇影響力，每年也舉辦一場香港專題論壇，為香港的經濟、社會、政治深層次矛盾把脈。

據海南省僑務部門不完全統計，香港的瓊籍人士是僅次於廣東、福建的第三大族群。他們往來港瓊兩地，傳遞資訊，熟悉民情，其中部分商人返瓊投資創業，取得可喜的效益，得到當地政府、人民的尊重和信賴；有些被聘為海外經濟顧問或政協委員，在參政議政、民主監督方面發揮重要作用。這一支重要的愛國力量，擁護基本法、支持特區政府和行政長官依法施政。我們相信並期待，候任特首梁振英，作為海南省政府高級海外顧問，上任後能夠積極加強瓊港之間的交流合作；在落實競選政綱，組建治港團隊時，能吸納海南族群中的精英，作為兩地溝通的橋樑或公關大使，這符合兩地人民的預期，更符合香港的長遠發展利益。



香港海南商會會長 張學勤